

家有“小仙女” 懂事又可爱



童玺睿今年7岁，上小学一年级。这个长相甜美、乖巧的小姑娘很受大家欢迎，尤其是走起秀来，明星范儿十足。近日，她参加了一个全国性的童模大赛，并在该大赛上崭露头角，获得展示赛金奖。

除了外表美丽，童玺睿还是个温柔、懂事的孩子，是家人的开心果。近日，记者来到童玺睿家里，倾听她的成长故事。

□本报记者 陶小敏



童玺睿参加比赛时的场景。 图片由黄素文提供

家有贴心“小棉袄”

近日，记者来到童玺睿家时，小姑娘正依偎在爸爸身边看电视，看到记者到来，小姑娘很有礼貌地上前问候，并拿来糖果让记者品尝。

记者了解到，2017年6月，童玺睿开始学习形体。妈妈黄素文告诉记者，女儿出生时是一名早产儿，所以让女儿拥有一个好身体一直是家人最大的诉求。2017年6月，童玺睿第一次学习走秀时就有模有样，看到女儿喜欢，而且形体训练不仅可以培养美好的气质，还可以锻炼身体，黄素文便支持女儿的选择。

“形体训练需要反复不停地练习，运动量适中，对女孩

子来说，练习形体很不错。”童玺睿的形体老师韩蕊告诉记者，童玺睿虽然年龄不算大，但很有灵气，外在条件不错，学东西也很认真，能在这次童模大赛中获奖，也在意料之中。“她如果以后继续学习下去，会成为一个特别棒的童模，各种广告代言也不成问题。”韩蕊如此评价童玺睿。

童玺睿的妈妈黄素文告诉记者，女儿是个活泼可爱的孩子，语言表达能力比较强，是家人的开心果。“女儿嘴巴很甜，非常懂事。我不管在外面有多累，回到家只要一看到她，所有的疲惫就会一扫而光。”黄素文说，女儿是她贴

心的“小棉袄”，会在自己劳累时帮她洗脚、捶背，也会逗父母开心。

而说起参加此次全国性童模比赛时的情况，黄素文说：“比赛当天早上六七点就要起来，然后是化妆、试装、候场，一连站了四个小时。当时天气也比较冷，说实话，我都感觉很疲惫，没想到孩子当天的表现非常好，一上台立刻精神抖擞，在舞台上很有活力。”黄素文说，她陪着女儿参加比赛都觉得辛苦，女儿却一直兴致勃勃，丝毫不觉得累，这一切都是因为孩子内心确实真的喜欢走秀。为了孩子，自己再辛苦也是值得的。

培养孩子独立意识

说起自己的理想，童玺睿一脸天真地告诉记者，她想以后做一名女总统，像绘本故事《我是女总统》里那个女总统一样，可以自己决定很多事情。

生活中，黄素文和丈夫也有意识地培养童玺睿的独立自主意识，尽可能地让她自主决定自己要做的事情。从穿什么衣服，到学习什么课外技能，再到生活里如何处理一些事情，黄素文说，她都给予了孩子尽可能多的自由选择权。

“我们都很尊重她，希望她可以从小就养成独立自主的意识。”黄素文表示，女儿天生性格温柔，从不大嚷大叫，再加上有外貌优势，所以总会得到很多人的夸赞。但她一直都教育女儿，外貌好并不是真的好，学习好、人品好才是好孩子。

童玺睿乖巧听话，在学校也表现得也很好。班主任魏艳娜告诉记者，童玺睿学习很踏实，是个肯上进不浮夸的孩子。

好家风培养出好孩子

□文/图 本报记者 姚晓晓

“漫天飒白霜，孤枝映雪芳。飓风携冷雪，唯有梅独香。”这首诗的作者是11岁的陈栩铮，他是一名五年级的学生，不仅热爱学习，还喜欢照顾身边的家人和朋友，深受大家的喜爱。陈栩铮之所以这么优秀，和他拥有良好的家庭氛围是分不开的。

找准学习目标 端正学习态度

2月5日上午，记者来到陈栩铮家。走进他的卧室，只见屋里摆放了各种不同类型的书籍，《四世同堂》《骆驼祥子》《复活》等中外文学名著赫然在列。

陈栩铮的父亲陈鹏刚刚结束三年的援疆工作回到漯河，母亲李晓克则是一名护士长，两人平时工作都很忙，孩子大多数时间由爷爷奶奶照顾。所以，说起孩子的阅读习惯，奶奶姜秋芬一下子就打开了话匣子：“家里到处都是栩铮的书，书架放不下都放在衣柜里了，他的阅读量很大，经常在屋里看书，一看就是几个小时，孩子爱阅读这是好习惯，俺得支持。”

李晓克告诉记者，陈栩铮上小学后每天都是主动学习，写作业从不拖沓，“每天放学回家，不用我们催促就自觉写作业，遇到不会的题目，先从课本里找答案，一般都可以自己找到突破点。”李晓克对记者说。

在李晓克看来，许多孩子学习不自觉，是由于没有明确学习目标。因此，要让孩子意识到学习的重要性，为孩子勾勒人生的宏伟蓝图尤为重要，让他意识到学习是为了实现自己的理想，为了长大有更好的生活。平时，她也经常给孩子讲一些为了理想而奋斗的名人

故事，如为中华之崛起而读书的周恩来，勤奋好学的毛泽东等。“孩子明确了学习目标，学习态度必然端正，就一定会主动学习，这个期末孩子又考了全班第一名，就跟他主动学习有很大的关系。”李晓克对记者说。

爱学习就像是陈栩铮的天性一样。上三年级时，他就跟随老师去北京参加了世界少年奥林匹克竞赛（中国区）的选拔赛，并获得了铜牌。

从小懂得分享 主动照顾同学

陈栩铮不仅学习优秀，还是一个爱分享的孩子。“栩铮的奶奶就是一个热心肠，有好东西就分给邻居和朋友，孩子爱分享应该也是受奶奶的影响，这次期末考试领通知书时，老师奖励他三个棒棒糖，他就主动分给了同学。”李晓克说。

陈栩铮上三年级的时候，和英语兴趣班的小朋友一起去新乡学习英语，家人给了他50元零花钱。回来的时候，一起去的小朋友想买一个礼物，但口袋里的钱不够，陈栩铮就主动把兜里的钱拿出来替他买礼物了。

回到家后，陈栩铮把这件事告诉了家人，家人都很支持。当记者问栩铮为什么要这么做时，他告诉记者：“我们出去学习一次不容易，我不想小朋友有遗憾。”

陈栩铮的父育儿观念非常一致，他们都认为，一个家庭的日常生活井井有条，孩子也会养成良好的生活习惯。家长对朋友热情诚恳，孩子必然也会对小朋友友好相待。家长爱学习，孩子对学习也会有兴趣，夫妻恩爱，家庭和睦，孩子会产生强烈的求知欲；反之，如果夫妻感情不和，孩子必然精神受到压抑，学习必然受到影响。



陈栩铮一家三口。